
KAINA:
Metams 10 r., pusmečiui 5 r.
20 k.. 3 mėnesiams 2 r. 70 
kap., 1 mėnesiui 95 k.

užsimim
metams 15 r: 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 8 rb.; 3 mėne­
siams 4 rb.
Adreso keitimas — 50 kap.

SKELBIMAI:
Fetiti šileli (4 skiltys prie 
tekstą 90 k., po teksto 40 k.
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Darbo ieškantiems: eilelę 
15k.~ Giminių ieškantiems: 

eilelė pc teksto 15 k.
REDAKCIJOS

Ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis. Saperų g-lė. 
n. 9. b. 9. Telef. 286-46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
10 kap.

Metai III. Petrapilis, 1917 m. liepos 13 d. N- 50 (I79).

Tautos Pažangos Partija
taiso PASKAITAS apie

■ė.

8 nesanai atvykęs iš Amerikos, kalbės
aa ■>« apje AMERIK0S LIETUVIU GYVENIMĄ

ir JU ŽYGIUS ir DARBUS LIETUVOS LAISVEI ir NEPRIKLAUSOMYBEI 
IŠGAUTI.

P. Leonavičius, fLietrv.?;j0S?-?-"u^ š- VilniausC?n- 7 tro Komiteto bendradarbis, nesenai pabė­
gęs iš vokiečių nelaisvės ir atvažiavęs į Petrapilį, papasakos apie tai

kaip dabar yra Lietuvoje.
Paskaitos bus: liepos ij d. šeštadienyje. Už Narvos Vartų Peterhofskoje šosse 

Me 54 Žemietybės Ušakovo mokykloje, liepos 17 d. pirmadienyje Už Nevos Vartų . 
Alek. dirb. klube Šlisselburgo prosp., netol Mykolo archang. cerkvės.

Paskaitų pradžia 6 vai. pavak.
Už įėjimą moka 75 kap. Praneškite kitiems ir patys ateikite: paskaitos be 

galo įdomios.
Bilietų iš anksto gauti ir tikrą adresą sužinoti galima: Už Narvos Vartų pas 

K. Malinauskį Peterhofskaja ui. Ms 3, but. 13 po 5 vai. vak.
Už Nevos Vartų Lietuvių prieglaudoje — Moskovskaja Nė 1.
Miesto centre: Baskovo g-lė Ms 29, b. 2, pas p. St. Kelpšaitę. Sapernyj per.

Ms 9, b. 9 „Lietuvių Balso“ Administracijoje.

A. j A.

Jonas Ankudaviaus
Novouzenske, Samaros gub., birže­

lio 25 d. mirė (nusišovė) vietinio pulko 
aficieris praporščikas Jonas Ankudavi- 
čius. Velionis buvo karštas lietuvis ir 
kareiviu mylimas aficieris. Dar prieš 
mirtį jis skundėsi, kad tokioms aplin­
kybėms susidarius, kaip nuopolimas 
kariuomenėje tvarkos ir disciplinos, 
sunku darbuoties ir nėra vilties laukti 
ateity ko nors geresnio. Jis svajojo 
įstoti į -lietuviu pulkus, kur galima būtu 
buvę vaisingiau ir pasekmingiau dar­
buoties, bet kada sužinojo, kad kari­
ninkai suvažiavę Petrapityj nusprendė 
nereikalauti savo pulku, visai nusiminė. 
Pagaliaus, kada aš Jam pranešiau, kad 
kai-kurie draugai aficieriai, padedami 
Dūmos atstovo M. Yčo, rūpinasi gauti 
leidimą važiuoti Amerikon instrukto­
riais, Jis prašė manęs būtinai telegra­
fuoti p. M. Yčui, kad ir jį priimtų, ką 
aš ir padariau „Jeigu šis dalykas pa- 
sisektŲ, sako jis, aš iš naujo pradėčiau 
gyventi“. Bet deja, atsakimo mes jokio 
negavome. Iš pasikalbėjimu aiškiai bu­
vo matyti, kad velionis karštai mylėjo 
Lietuvą ir ilgėjos ja. Nematydamas 
šviesesnės perspektyvos ir nustojęs vil­
ties ką nors geresnio sulaukti draugas 
Jonas atsiskyrė su šiuo pasauliu.

Praporščikas J. Variakojis.
P. S. Jeigu kas giminiy ir pažįsta­

mi; norėti; smulkesniu žinių gauti apie 
draugą Joną Ankudavičiy meldžiu kreip­
ties prie manęs.

r. HoBOyseHCKt, CaMap. ry6.. Tenerpa<j>Hasi 
yn., n. B. BacwibeBa, kb- PaKyuiHHoil, npan- 
H. BapsiKOHCy.

kiaušiniui. Jei mes statytum vienon su 
juo eilėn kirgizu klausimą, rimtas žmo­
gus tik nusišypsotu iš musu naivumo.

Jei mes lietuviai norim būti toki pat 
rimti žmonės, subrendę politikai, o ne 
svajotojai, tai turim ir Lietuvos klausi­
mą statyti konkrečiai, atsižvelgdami ir 
į tai, kiek jis kuriai iš didžiųjų valsty- 
biy svarbus, žodžiu skaitydamies su to­
mis aplinkybėmis, kuriose esame.

Taip statydami mūšy ateities klau­
simą, tuoj turim pastebėti, kad jis yra 
tarptautinis. Ir ne tik ta prasme tarp­
tautinis, kad jis bus svarstomas taikos 
kongreso todėl, kad vokiečiai veik visą 
Rusijos Lietuvą užėmė ir nėr vilties, 
kad iki taikai ji būtų atgriebta atgal, 
bet ir ta prasme, kad didžiosioms val­
stybėms ne vis tiek, kam teks Lietuva. Ka­
rui prasidėjus, buvo skleista, ypač nu­
verstosios rusu valdžios, daug gražiu 
obalsiy apie pavergtųjų tautu išvadavi­
mą. Neatsiliko paskui rusus ir kitos 
kariaujančiosios valstybės. Visiems ge­
rai žinoma, ką iš tikrųjų šie žodžiai 
reiškė. Čia Seime buvo sakyta, kad šie 
obalsiai, nelaukiant patiems jy skelbė­
jams, krito derlion žemėn, kad pačios 
pavergtosios tautos pradėjo daryti iš 
ju tinkamas išvadas. Tai nevisai taip. 
Šie obalsiai Įgijo tikrąją savo vertę dėl­
to, kad karas virto kitaip, nei visos 
pradėjusios jį valstybės vylės. Kada jos 
stojo karau, turėjo vilties, kad pasiseks 
ar greičiau, ar vėliau galutinai nuga-<11 g LIClllj <11 V VIKIU gcllllll ll<ll lingu

Petrapilis, liepos ij d. lėti savo priešininką.. Vokiečiai tikėjos,

Del 1 b’sws wii^uswiW'
A. Valdemaro kalba apie Lietuves ateitį, 

pasakytoji Seime gegužės 31 d.

kad jiems pasiseks per keletą mėnesiu 
’ ' is, anglai kad

•- laimėsią, tai 
vistik buvo tikri, kad ju bus viršus. 
Kalbu tik apie vadovaujančiąsias val­
stybes vienos ir kitos koalicijos, nes 
kitos sąjungininkės turi tik sekti savo 
vadus. Taigi, viltis laimėti karą nyksta 
pas abi pusi, ir juo labiaus nyksta, juo 
karas eina ilgyn. Nykstant laimėjimo 
vilčiai, tiekti karas baigti kompromiso 
keliu, išsižadėjus pirmųjų siekiniu. O 
šie siekiniai abieju koalicijų buvo dide­
li. Jie galima perskirti į dvi dali: poli­
tikos ir ekonomijos siekiniai, kuriems 
vardas- imperijalizmas. Mus labiausiai 
turi interesuoti politikos siekiniai, nes 
su jais artimai surišta Lietuvos ateitis.

Jau nuo senai Europoje viešpatauja 
tautu politikoje pamatas galės pusiau­
svira (balance of paver). Kad toji pu­
siausvira neišnyktu, labai saugoja An­
glija. Jei kuri valstybė gresia išardy- 
sianti pusiausvirą ir šeimininkausianti 
visoje Europoj, o pertat ir visame pa­
saulyje, tai Anglija ruošia prieš tokią 
valstybę koaliciją, kurios tikslas neleisti 
nė vienai valstybei perdaug įsigalėti. 
Kai devynioliktojo šimtmečio pradžioje 
Prancūzija grėsė sunaikinsianti šią pu­
siausvirą, tai Anglija ilgus metus ka­
riavo su ja, kol jai pagaliaus pasisekė 
nuversti Napoleoną ir kartu su juo 
Europoje viešpatavimo pieną. Kada dvi­
dešimtojo šimtmečio pradžioje pasiro­
dė toks pat pavojus iš Vokios, Anglija 
pradėjo daryti koaliciją ir prieš ją. To 
viso vaisius—dabartinis karas.

Lig šiol nėr nė vienos nugalėjusios 
pusės ir, kaip sakiau, viltis nuveikti 
priešininką nyksta. Karas reikia baigti 
ir baigti greičiausiai. Bet kaip baigti? 
Karą pradedant, duota tiek daug pa- 
žadŲ, kad, nebegalint atitesėti, visoms 
valstybėms baukštu baigti: ką pasakys 
piliečiai, o ypač ką padarys su tąja 
valdžia, kuri apvylė juos. Taigi, iš vie­
nos pusės reikia nusileisti, iš kitos 
nusileidimas reikia slėpti taip, kad jo 
nebūty matyti.

Kaip tik čia gali padėti skelbtasis 
mažųjų tautu išvadavimo obalsis. An­

Tautiečiai! Momentas be galo svar­
bus. Kartais jaučiama, kaip istorijos 
ratas sukasi, nešdamas didžiausiu at­
mainų. Kaip tik mes gyvenam tokiuo 
metu. Lietuvos istorijos ratas sukasi. 
Ar galime mes padėti jam Lietuvos 
laimės pusėn sukties? Taip. Lig šiol 
mūsų likimas parėjo nuo kitų, mes tu­
rėjom imti ji toki, kokį darydavo ji ki­
ti. Dabar atėjo metas ir mums savo žo­
dį tarti. Šisai žodis—mūsų moralinė pa­
jėga, nes kitokios mes neturim. Bet 
kad jis būtu tikrai pajėga, reikia, kad 
jis būtu visapusiškai sugalvotas, reik­
štu gilu įsitikinimą, būtŲ drąsiai ir aiš­
kiai tartas.

Ar mums buvo siūlytas lig šiol kal­
bėjusiųjų toksai žodis? Ne. Padaręs vi­
siems ginčams įžangą, atstovas Januške­
vičius ilgai kalbėjo apie demokratizmo 
principus, apie pasaulio demokratijų 
pastangas ir iš čia sakė mums laukti 
Lietuvai išganymo. Bet jo siūlomais pa­
matais galima rišti bet kuris tautinis 
klausimas: tie patys išrodymai bus var­
tojami, ar mes ginsim lenku klausimą, 
ar bušmėnŲ, ar lietuviu, ar totorių, ar 
suomiŲ, ar kirgizy. Juk pamate visų 
demokratizmo argumentų guli pripaži­
nimas, kad prigimtąja teise visos tau­
tos yra lygios ir visos turi lygias ir 
tas pačias teises.

Jeigu gi pažiūrėsim į tikrą gyveni­
mą, lengvai pastebėsim, kad nevieno­
dą turi svarbumą įvairiu tautŲ klausi­
mai. Kada kalbu apie nevienodumą, 
manau objektyvųjį, o ne subjektyvųjį 
nevienodumą. Žinoma, kiekvienai tau­
tai išrodys jos klausimas be galo svar­
bus, jei ne pats svarbiausias. Bet ki­
toms tautoms, o ypač valstybėms, toli 
ne kiekvienos tautos klausimas turi 
svarbumą. Juo daugiau valstybių bus 
interesuotŲ kuriuo tautiniu klausimu, 
juo svarbesnis jis bus pasauliui. Šiuo 
atžvilgiu pirmoji vieta pridera lenkŲ 

glijai su Prancūzija labai svarbu, kad 
Vokia nesustiprėtu, nepadidintų savo 
žemės ir gyvcntojųtskaičiaus. Todėl 
jos daro viską, kad išplėšus iš vokie­
čiu ranku tai, ką jie turi paėmę. Bet 
atimti tai ginkluota pajėga jiems nesi­
seka. Liekti per derybas atimti užim­
tuosius vokiečių kraštus. Vokia iš savo 
pusės norėtu pasisavinti visai užimtą­
sias žemės, bet ir jai reikia nusileisti 
dėlto, kad ir ji be galo pavargo nuo 
karo. Jos gyvas reikalas pertat, kad 
jos priešininkai, išeitu silpnesni iš šio 
karo, vadinasi, kad netekty daugelio jų 
užimtųjų kraštų. Nebegalėdami pasi­
likti sau šiy kraštu ir nebenorėdami 
grąžinti jy atgal, vokiečiai sutiks duoti 
laisvę, padaryti iš ju atskiras valsty­
bes. Vokiečiu priešininkai taip pat, ne­
begalėdami atimti užimtųjų žemiu ir 
nenorėdami palikti jy vokiečiu rankose, 
reikalaus, kad būtu mažiausia iš jy pa­
darytos nepriklausomos valstybės. Ir 
viena ir kita pusė gali pridengti tokį 
kompromisą gražiu pavergtyjy tautu 
išvadavimo vardu, gali sakyti, kad pa­
siekė tai, ką iš pradžios karo skelbė.

Bet paleisti, išduoti galima tik 
tas, kas juntasi pavergtas, kas reika­
lauja paleidžiamas. Lenkai to reikalavo 
visada ir apie juos nebėr dabar jokių 
ginču. O mes lietuviai? Karo metu to­
kiu reikalavimų nestatėm. Vieni ameri­
kiečiai tik aiškiai savo deklaracijoje pa­
sisakė, kad reikalauja nepriklausomos 
Lietuvos. Kiti visi tylėjom. Rusijoj gy­
venantieji lietuviai ir negalėjom to sa­
kyti pirm revoliucijos. Bet dabar tai 
galime daryti. Ir ne tik galime, bet sta­
čiai esame paklausti, ko mes norim. 
Kaip tik rūsy revoliucija atnešė naują 
taikos principą, kursai visam pasauliui 
laikinosios vyriausybės paskelbtas, tai­
gi jai ir jos sąjungininkėms privalomas. 
Jūs žinot, kad aš kalbu apie taiką be 
aneksijų bei kontribucijų, leidus pačioms 
interesuotoms tautoms spręsti savo li­
kimą (apsisprendimo teisė). Kam rei­
kia apsispręsti? Tik ne belgams, ne ser­
bams, juodkalniečiam, ne rumunams, 
kurie turėjo prieš karą savąsias valsty­
bes ir norėjo jas padidinti, o ne nustoti 
jy. Lenkai taip pat jau turi pripažintą 
abiejų koalicijų savo valstybę, taigi ju 
norai visiems aiškūs. Kas gi liekti ne­
aiškaus. Iš likusiųjų pirmoje vietoje 
kaip tik stovi lietuviai. Jeigu mes ir 
nebūtum turėję teisės apsispręsti, vis 
tik būtum reikalavę esant tokiam karo 
likimui, kaip jis yra, nepriklausomos 
Lietuvos. O dabar mes turim teisę ap­
sispręsti ir nejaugi mes tylėsim? Juk 
mums duotas vekselio blankas ir lei­
sta įrašyti toji teisiu suma, kurią mes 
randam reikalinga. Mums nepada­
ryta jokiu susiaurinimu, mes galime 
rašyti šian vekselin, ką mes norim. Ar 
gi mes galim jan nieko neįrašyti? Vy­
rai, juk tai butų didžiausia nuodėmė ir 
Lietuvai ir tai demokratijai, kuri iško­
vojo šią teisę! Kas mane labiausiai 
stebina, iš kairiosios pusės aš girdėjau 
pasiūlymą, kad mUsy seimas reikalautų 
apsisprendimo teisės. Ši teisė visiems 
jau pripažinta, taigi ir mums, lietu­
viams. Reikalauti jos išnauįo reiktų 
veržtis į atviras duris. Jei mūsų 
seimas nieko lygiai nepasakytų šiuo 
klausimu, tada kiti, svetimi mums ir 
dažnai priešingi žmonės imtųsi aiškinti 
mūšy tautos norus. Sakytų: „lietuviai 
turėjo teisę apsispręsti ir nieko nesakė, 
vadinasi jiems gerai taip, kaip buvo, 
jie atiduoda mums savo likimą išrišti“. 
Bet dar blogiau būty, jeigu mes saky­
tum Seime, kad reikalaujam apsispren­
dimo teisės. Tada visi mūsų priešinin­
kai pasakytų: „lietuviai reikalauja to, 
kas jau jiems pripažinta, ir jie nežino,
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ko jiems reikalauti savo ateičiai, taigi 
jie dar nėra politika subrendę, arba jie 
bijo pasakyti savo tikrus norus". Pa­
našius priekaištus kairysis sparnas re­
gimai jau nujautė ir stengiasi juos at­
remti iš anksto ir tai demokratu demo- 
kratingiausiais pamatais.

Iš kairiojo sparno ne kartą teko 
girdėti toksai argumentas: mes, Sei­
mas, neturim jokios teisės reikšti noru 
visos Lietuvos; tegu ji pati pasisako, 
kaip ji savo likimą apsisprendžia. Jei 
mes jos vardu kalbėtum, elgtumės vi­
sai nedemokratingai. Šisai argumentas 
vartojamas daugybėje varijaciju ir ma­
noma, kad tai toks tvirtas išrodymas, 
kurio nė bandyti griauti negalima, nes 
tuojau bus suteiktas tokiam drąsuoliui 
atžagareivio vardas.

Tokiu viršdemokratu aš norėčiau 
paklausti, ar gi kas nors Seime sakėsi, 
kad jis pasiklausęs visos Lietuvos skel­
bia jos norus. Aš to negirdėjau. Iš vi­
su kalbu buvo aišku kaip tik atžaga­
riai, kad formalaus Įgaliojimo niekas 
neturi visos Lietuvos vardu ką nors 
skelbti. Melas būtu tik tada, kad kas 
dėtųsi turįs ši formalu įgaliojimą. Be 
formalaus įgaliojimo visi turim teisės 
kalbėti Lietuvos vardu, jei tik esame 
ietuviai, o ne lietuviškai kalbantieji 
svetimtaučiai. Aš klausiu kairįjį sparną, 
todėl jie drąsiai kalba sociialistu var­
iu? Klausti ir neklausti — jie skelbia, 
taip socijalistai padarys rojų žemėje, 
r čia pat, Seime nekartą girdėjau, kiek 
laug įvairiu gerybių mes susilauksim, 
tada pasauly bus socijalistu viršus. 
Casgi juos įgaliojo kalbėti visu socija- 
istu vardu? Norėdami būti nuosakūs, 
ie turėtu daryti plebiscitą tarp socija- 
istu prieš ką nors tariant ju vardu, 
dėt gi to jie niekados nedarė ir neda- 
ys. Aš neginu jiems teisės kalbėti ar 
ai socijalistu ar lietuviu vardu. Bet 
iš tvirtinu, kad tas, kas sakos neturįs 
ormalaus įgaliojimo lietuviu vardan 
ormaluoti ju norp, ieško tik formalios 
iriekabės, kuri pateisintu jo tylėjimą.

Taip supras ir svetimtaučiai mūsų 
ygius, jei mes reikalausim tik apsi- 
prendimo teisės.

{Bus daugiau).

P. Leonavičius.

(aip gyvenama Lietuvoje.
II. Vokiečiams užėjus.
(Žiūr. „Liet. Balso“ N° 48).

Rusams valdant Vilnių, lenkai buvo 
e galo įsigalėję, taip kad visa miesto 
aidžia buvo atsidūrusi lenku rankose, 
liesto galva Venslauskis lenkas (jis 
ietuvoje gimęs ir augęs, moka lietu- 
škai, bet save lenku vadina. Pas mūs 
>kiu daug yra, ypač dvarininku). Vil­
iaus miesto valdyba buvo iš vienu 
nku susidariusi.

Paėmus vokiečiams Vilnių, lenkai 
arėjo ir toliau vaidinti svarbiąją rolę, 
ai liudija ir atsitikimas su vokiečiu 
amendanto grovo Pfeilio atsišaukimu, 
feilis pirmiausia atvažiavo į miesto vai­
zbą ir ten sustatė aną atsišaukimą, 
iri miesto valdyba atspauzdino ir iš- 
adė išnešiojo po visą miestą. Jis taip 
■asideda: „Į Vilniaus miesto gyvento- 
s. Vokiečiu karo pajėgos išvijo rusu 
iriuomenę iš ribų lenku miesto Vilniaus, 
s dalimi įžengė į pagarbu, turtingą 
įdavimais Vilniaus miestą. Jis visuo- 
et buvo perlas garsioje Lenkų Viešpa- 
djc. Ši viešpatija yra drauginga vo- 
ečiu tautai. Vokiečiu kariuomenė pa­
piktinimu žiūri į žiaurius niekšingus 
rbus, daromus kenčiantiems gyven­
imus ir ju mantai rusu valdžios. Ir 1.1.“ 
įsibaigia atsišaukimas žodžiais: „Die- 
, laimink lenkams!“ Visame tame at­
jaukime, kaip matome, minimi vieni 
: lenkai, Vilnius vis vadinamas len- 

miestu, o apie lietuvius ir Lietuvą— 
žodžio.
Aiškiai matyti buvo, kad gr. Pfeilis 
iš lenku meilės tokį atsišaukimą į 

Iniaus miesto gyventojus parašė, bet 
I savo nežinojome. Tuo jis tik paro- 
, kaip menkai jis temoka tu vietų 
agrafijos ir istorijos, į kurias jį ka- 
; kaip karininką atvedė. Ir dar aišku, 

jog tas istoringasis atsišaukimas ne pa­
čiam Pfeiiiui teko sustatyti, nes jis tik­
rai niekuomet nebūtu pataikęs taip jo 
parašyti, niekuomet nebūtu taip sten­
gęsis įtikti lenkams, kaip tame rašte 
yra: sustatė jį patys lenkai, o grovas 
Pfeilis tik pasirašė. Atspauzdintas jis 
buvo tik trimis kalbomis: vokiečiu, len­
ku ir rusu, o lietuviu kalbos nebuvo.

Tuojaus pasklido gandas po miestą, 
kad jau lietuviams nėra vietos Vilniuje. 
Lenkai pradėjo tyčioties iš lietuviu ir 
kalbėti, kad jau ir šv. Mikalojaus baž­
nyčia būsianti atimta lietuviams, nes ju 
Vilniuje nebėsą. O jeigu kokie keli esą, 
tai lengvai galį išvažiuoti.

Lietuviu Komiteto nukentėjusiems 
del karo šelpti nariai visi susirinko ap­
tarti lietuviu padėjimo ir likimo Vil­
niuje. Nutarė siusti delegaciją į vokie­
čius ir išrinko A. Smetoną, Kymantą 
ir Em. Vileišienę. Delegatai nuėjo į 
vokiečiu vyresnybę, o mes likusieji nu­
ėjom į lietuviu valgyklą Domininkonu 
gatvėje. Valgykloje radome kelis vokie­
čiu aficierius ir kelis kareivius valgant 
Kun. d-ras Bakšys tuojaus susipažino 
su jais ir pradėjo kalbėties. Prie ju 
priėjo dar agron. Stulginskis. Jiedu abu­
du su kun. Bakšiu ėmė juoktis ir aiš­
kinti vokiečiu aficieriams, kad vokiečiai 
pasirodė nežiną ir nemoką nei geog­
rafijos nei istorijos, skelbdami Vilniij 
lenku miestu Vokiečiu aficieriai labai 
užsigavo tokiu vokiečiu pajuokimu ir, 
negalėdami to iškęsti, tuojau išėjo iš 
valgyklos. Mūsų delegatai sugrįžę iš 
vokiečiu, pranešė mums, kad vokiečiu 
kareiviai jau bėgioja po gatves ir ren­
ka anuos gr. Pfeilio atsišaukimus, o kur 
randa prilipinta ir negali nuplėšti, tai 
skuste nuskilta, kad nė ženklo neliktu. 
Ir taip per kelias valandas nepasiliko 
niekur jokio lapelio: visus panaikino 
patys vokiečiai. Panaikinę šį atsišau­
kimą, daugiau jau nerašė jokiu atsišau­
kimu ir pasveikinimu, išskyrus tik vi­
sokius įsakymus. Bet ir tie jau buvo 
nebe Pfeilio. Jis kažkur dingo ir nieks 
daugiau apie jį nieko negirdėjo.

Po tos dienos ryto metą išėjo lie­
tuviu laikraščiai: „Viltis“ ir „Aušra“. 
Jie išspauzdino garsųjį atsišaukimą su 
redakcijų pastabomis, aiškindami atsi­
šaukimo paklaidas. Tai vokiečiams rRS< 
patiko. Tuojaus jie uždraudė leisti jeib 
kokius laikraščius, spauzdinius ar atsi­
šaukimus (buvo pasirodę lenku kalba 
atsišaukimu, kuriuose koliojama rusai 
ir džiaugiamasi, kad dabar jau vokie­
čiu valdžia. Sugrįžus Lietuvon, galima 
bus gauti, nes kaikurie žmonės rinko 
visokius atsišaukimus ir dėjo į archivą).

Visi vokiečiu įsakymai buvo spau- 
zdinami vokiečiu, lenku, lietuviu, gudu 
ir žydu kalbomis. Ju ėmė rasties gana 
daug, net po kelis iš karto. Aplipdė 
visas gatvių sienas ir tvoras. Už nesi­
laikymą vokiečiu valdžios įsakymu bu­
vo grasoma net mirties bausme, arba 
truputi lengviau — katorga nuo 5 lig 
10 metu, arba dar pagaliaus pinigu 
bausme lig 10.000 markiu ir daugiau. 
Kiek paskiau teko pastebėti, vokiečiai 
nemėgo bausti kalėjimu, bet daugiau­
sia baudė pinigais. Ir jeigu vokiečiai 
sužinos, kad koks nors žmogus turi 
šiek tiek pinigu, tai būtinai suras prie­
žastį prisikabinti ir nubaus pinigu pa­
bauda. Pavyzdžiui, tokiu būdavo atsi­
tikimu: ateina vokietis aficierius į kokią 
krautuvę, prisiima visokiu daiktu ir 
eina nemokėjęs. Krautuvininkui parei­
kalavus užmokėti, aficierius užsigina, 
sakosi užsimokėjęs ir šaukia krautuvi­
ninką tieson už įžeidimą vokiečio afi- 
cierio. Teismas apkaltina krautuvininką 
ir baudžia jį — pinigais.

Buvo išlipdyti įsakymai, kad visi 
Vilniaus gyventojai, kurie turi kokiy 
nors produktu, kaip va: miltu, cukraus 
bulvių, kruopu ir kitokių valgomų daik­
tu, turi būtinai pranešti vokiečiu vy­
riausybei, kiek ko turi. Nepranešus 
baudžia pinigais.

Buvo įsakyta, kad kiekvienas, kas 
tik gyvena Vilniuje ir jo apylinkėse, 
10 vai. vakaro privalo būti jau lovoje. 
Pagautam gatvėje reikėjo mokėti pa­
bauda. Kun. Bakšys buvo sulaikytas 
10 vai. vak. Bet, kada nuėjo į teismą, 
buvo išteisintas, nes jo laikrodis ėjo 
taip, kaip Vilniaus katedros, o kated­
ros laikrodyje tada, kada jį suėmė, bu­
vo dar penkios minutės lig dešimties. 

Kun. Bakšys buvo išteisintas, ir vokie­
čiu teisėjas paaiškino, jog vokiečiai pa­
tys turi prižiūrėti viešose vietose laik­
rodžius. Bet tai buvo labai išimtinas, 
retas atsitikimas, kad išteisintu. Vis 
tik kun. Bakšys gavo užmokėti 3 mar­
kes teismo išlaidy.

Kun. Kukta, Visu Šventu bažnyčios 
klebonas, užmokėjo 10 markiu pabau­
dos, kam ėjo kairiąja šaligatvio puse, 
o ne dešinąja, kaip įsakyta. Nors kun. 
Kukta aiškino, jog jis kitaip ir negalėjo 
eiti, norėdamas įeiti į miesto valdybos 
kambarius, bet tai nieko nepadėjo—vis 
tiek gavo užmokėti.

Kun. Kuleša (lenkas) užmokėjo 15 
markiu, kad po 10 vai. vak. ėjo gatve. 
Buvo taip. Eidamas jis susitiko vokie­
čiu žandarą, kuris labai mandagiai kal­
bėjo su juo ir ėjo lig pat jo namu 
(Dominikonu g. Ks 4). Eidamas ir kal­
bėdamasis nė minti neprisiminė ir ne­
paklausė, kodėl vėlai vaikščioja. Atsi­
sveikinus ir žandarui nuėjus savo ke­
liais, kun. Kuleša jau džiaugėsi, kad su 
juo taip mandagiai pasielgė ir nenu­
baudė. Tik šit antrą dieną gauna įsa­
kymą užmokėti 15 markiu bausmės už 
pavėlavimą pareiti namo.

Tai jau trumpai apipasakojau ir ke­
liais pavyzdžiais parodžiau, kaip vokie­
čiai elgiasi su gyventojais. Tokiu pa­
vyzdžiu galima būtu daugybės surašyti, 
šimtais šimtu. Bet tam kartui užteks.

(Bus daugiau).

Iš Lietuvos,
Badas Vilniuje ir jo apylinkėse. Len­

ku laikraščio „Dz. Piotr.“ korespon­
dentas iš Stokgolmo paduoda įsteigto­
sios Varšuvoje Lietuvos reikalams ko­
misijos atsišaukimą, iš kurio mes ma­
tome, kad Vilniaus ir jo apylinkės 
gyventojai kenčia tikrą badą. „Vilniaus 
apylinkėse, skaitome mes tame atsišau­
kime, tiek jau stinga maisto, kad so­
džius taip-pat badauja, kaip .r miestas, 
įneš laukai nebuvo apsėti. Pačiame 
L r teste duonos duodama tik 100 gramu 
dienai, miltų gi, košės ir bulvių jau 
niekas nebegauna. Tai jau bus nebe 
badas, bet tikras gyventoju išmirimas. 
Už svarą gautos be korteliu, duonos, 
mokama rublis. Pigiosios valgyklos 
del produktu trukumo, prisieina užda­
ryti nežiūrint į tai, kad visuomenė vi­
somis pastangomis norėtu padėti betur­
čiams palaikyti savo gyvybę. Priemie­
styje nerastumei tokiu namu, kuriuose 
negulėtu nuo bado ištinęs žmogus bai­
siausiose kančiose, ir vis del to ne­
žmoniško karo, kurio siekiniai jam vi­
sai yra svetimi. Prieglaudose mirštan­
čiųjų skaičius auga kas savaitė. Tose 
miesto dalyse, kur gyvena mažiau pa­
siturintieji, matai gatvėse begulinčius 
suliesėjusius žmones, kurie maldauja 
praeivio duonos kąsnelio. Ligonbučiai 
pilni sergančiu bado tifu. Taip pa­
lengva miršta Vilnius didžiausiose 
kančiose, kokiu ir aprašyti negalima. 
— Te tasai šauksmas pasiekia jus už 
tos geležinės sienos, kuri mus taip be­
širdžiai perskyrė. Gelbėkite! Juk daug 
ten rasis jūsų, kurie esate gimę ir gy­
venę Vilniuje, Lietuvoje: atminkite bai­
sią nelaimę tėvynės, kurią jūs esate 
pametę. Ir jūs, kurie ligšiol dar lai­
mingai tebegyvenate savo pastogėse, 
suteikite pagelbą badaujančiam nua­
lintam Lietuvos kraštui, kuris nebei- 
sigali išmaitinti savo mirštančiu nuo 
bado vaiku. Te ilgainiui jūsų, laimin­
gai grįžtančiu, nesveikina skaitlingi ka­
pai, rugodami, kad davėte jiems išdygti.

Varšuva, birželio 1 d. 1917 m. 
Lietuvos reikalu komisija. Pirmininkas 
kunigaikštis Enstachas Sopieha. Nariai: 
Liudvikas Abromavičius, gydytojas 
Jonas Boguševskis, gr. Antanas Jundri- 
las, gydytojas Konradas Mackevičius, 
Stasys Staniševskis, sekretorius Leo­
nas Vasilevskis“.

Apie badą Vilniuje praneša taip-pat 
ir Glasgovo „Išeiviu Draugas“, kuris 
iš laikraščio „The Javish Chronicle“ 
gegužės 25 dienos paduoda tokią ži­
nelę: Vienas vokiečiu žydas kareivis, 
kuris dabar stovi Vilniuje, rašo į savo 

draugą, kad vargas, badas, kentėjimai 
šiame mieste yra neapsakomi. Po 
50 60 žmonių kasdieną miršta iš bado. 
Valgomu daiktu kaina baisiai augšta. 
Beturčiams ir darbininkams vien lieka 
badu mirti. Po kaimus nors žolės, 
balandos pradeda želti, o mieste nei 
to negalima gauti“.

„New York Times“ paduoda tokią 
telegramą: Geneva, gegužės 19 d. Lie­
tuviu Informacijos Biuras Lozanoje, 
Švecarijoje, gavo labai liūdnu žinių iš 
vokiečiu užimtos Lietuvos. 150 tūk­
stančiu lietuviu badauja, gyvena rūsyse 
ir pasigamintuose urvuose, 400 tūk­
stančiu ūkiu išnaikinta. Žmonių mir­
tingumas didžiausias. Daugelis miršta 
iš bado ir del blogu gyvenimo sąlygų. 
Vokiečiu valdžia Lietuvoje lietuviu liki­
mu nesirūpina.

„Liluanijos" skyrius Ispanijoje. 
Amerikos laikraštis „Žvaigždė“ prane­
ša, kad Lietuviu Informacijos Biuras 
Vašingtone gavęs žinių, jog Barcelono- 
je įsisteigė „Lituanijos“ skyrius Lietu­
vai šelpti. Į valdybą ineiną Joan Gar- 
riga Masso (senatorius), Llorenc Reber, 
Enric Rafols, A. Rovira Virgili, Jordi 
Rubio Balagner ir Alfons Maseras (žy­
mus žurnalistas).

Lietuviu karininky balsai ir reikalai.
Lietuviu karininkų atstovų Rumunų 

fronto suvažiavimas.
I. Tikslas, vieta ir suvažiavimo lai­

kas;
§ 1. Klausimu, paliečiančiu Lietuvos 

ateitį, organizacijos ir pulku reikalams, 
rinkimui delegatu į Centralinį Vykdo­
mąjį L. K. S. Komitetą 1917 m. rug­
pjūčio 1 d. šaukiamas Odesoje Rumu­
nu fronto karininku suvažiažimas.

II. Karininku atstovu svarstytini ir 
spręstini dalykai:

§ 2 a) Lietuvos politikos ateitis.
e) Rinkimai delegatu Į Centralinį 

Vykdomąjį Lietuviu Karininku Sąjun­
gos Komitetą Petrapilio mieste.

c) Pulku klausimas.
' d) Lietuviu kar^fviU*'RiimuhŲ fron­

to organizavimas.
e) Atstovu iškelti klausimai.
III. Atstovu rinkimo organizazija:
§ 3. Atstovus renka ir gali būti iš­

rinkti visi Rumunu fronto karininkai, 
kaip tikrieji, taip ir atsarginiai: karei­
viai, jūrininkai, aficieriai, valdininkai, 
sesers, gydytojai.

§ 4. Kas 25 lietuviai karininkai pa­
prasta balsu dauguma renka vieną at­
stovą. Kiekviena dalis, kuri turi savo 
tarpe daugiau kaip 10 žmonių, yra at­
skira vienata ir siunčia vieną atstovą, 
kame nėra 10, tai tos dalys jungiasi 
su kitomis ir tokiu būdu sudaro atski­
rą rinkimu kuopą.

§ 5. Atstovai atsiveža rinkiku są­
rašą ir rinkimu protokolą.

Balsavimas tiesioginis, lygus.
§ 6, Rinkiniu diena skiriama, atsi­

žvelgiant i tolumą nuo Odesos. Posė­
džiai prasidės rugpjūčio 1 d.

§ 7. Atvykusieji į Odesą atstovai 
kreipiasi į suvažiavimo organizacijos 
komisiją šiuo adresu: Gavanna Ns 1.

Lietuviu Karininku Sąjungos Ode­
sos g. ir Rum. fr. Vykdomasis Komi­
tetas .

Pirmininkas Trimakas. 
Sekretorius Petrušis.

—:o:—
Lietuviai karininkai turi ruošties an­
tram lietuviu karininku suvažiavimui.

Vos mėnuo praėjo nuo to laiko, 
kaip buvo karininku suvažiavimas ir 
seimas.

Karininku suvažiavimas nutarė vėl 
susivažiuoti už keturiu mėnesiu po šio 
pirmojo suvažiavimo, bet paskutiniame 
posėdyje Lietuviu Karininku Sąjungos 
Centro Komitetas (tur būti Vykdom. 
Kom. Red.) rado, jog šiuo momentu, 
ir ypač susidėjus buvusiųjų seimu po­
litikoms negeistinoms aplinkybėms ir 
rezultatams, yra reikalas anksčiau šis 
suvažiavimas sušaukti.

Ką turės svarstyti būsimasis kari­
ninku suvažiavimas, pasakyti sunku,
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vienok, kiek galima iš anksto nuspėti, 
aišku, kad svarbiausias programos 
punktas bus Lietuvos politikos ateitis 
ir nepriklausomybė. Kadangi karininkų 
suvažiavimas nėra vienos partijos suva­
žiavimas, aišku, kad jis galės atstoti Sei­
mą. Ir reikia tikėties, jog jis rimčiau svars­
tys susidariusią seime situaciją ir jos vai­
sius — bendrą lietuviu gyvenime sui­
rutę ir Lietuvos nepriklausomybės klau­
simo uzurpavimą.

Lietuvos nepriklausomybė karinin­
kams yra brangesnė už pačią gyvybę 
ir jiems nepakeliama dabartinė suirutė 
taip svarbiu momentu, kada artinasi 
Rusijos Steigiamasis Susirinkimas, ku­
ris turės padaryti valstybinį aktą del 
Lietuvos.

Kita situacija — tai Tautos Taryba, 
kuri atstovautų visai lietuviu tautai Ru­
sijoje. O toki organizacija turi būti. 
Gal būti, karininkams teks ir ta Tary­
ba sudaryti: dalį išrenkant iš savo tar­
po, antrą dalį sukviečiant iš įžymiau­
siųjų mūsų veikėju, kuriais didžiuma 
pasitiki, žiūrint, kad toji Taryba būtų 
visapusiška ir galėtu patenkinti visus. 
Mums reikalinga toki Tautos Taryba, 
kuri akylai stovėtu tautos reikalu ir 
jos nepriklausomybės sargyboje, kaip 
Seimo buvo nutarta, o ne toki, kaip 
dabar“), kuri visokiais būdais rūpinasi 
mažinti ir karpyti lietuviu teises, no­
rėdama kaip nors įtikti Rusu demokra­
tijai, kuri, kaip jau pasirodė, nenori 

Įgirdėti apie jokias Rusijoje gyvenančiu 
I tautu laisves.

Ateina Stokholmo konferencijos 1110- 
Imentas. Reikia jai duoti moralės pa­
spirties,o,gal būtiparodyt, fizikos pajėgos, 
Ikad ji galėtu tinkamai pakelti balsą už 
Lietuvos nepriklausomybę. Taigi ir 
įmanoma suvažiavimas sušaukti bent 
■savaitę anksčiau prieš Stokholmo kon- 
Iferenciją, kuri kaip girdėti, bus pirm 
■Rusijos Steigiamojo Susirinkimo.

Tokis nenormalus gyvenimas, apsi- 
Ireiškęs po Seimo, negali ilgai būti ir 
■turi išnykti. Lietuviai galu gale turi 
■pradėti rimtai gyventi ir rimtai svar­
styti savo būsimą gyvenimą. Kitaip — 
■mums pražūtis.
I Tur būti karininkams, pritariant 
Iplatesnei visuomenei, teks pakelti balsą 
■del mūsų lietuviu gyvenimo sutvarky­
mo, nes, kaip matyti, civiliniams žmo- 
liėms daugiau rūpi jy partijos, negu 
■Lietuvos laisvė ir nepriklausomybė. 
■Lėčiau vis tik visos tautos gyvenimas 
■r jos likimas turi būti pastatytas aug- 
fcčiau už visokias partijas.

Metas jau butų pradėti svarstyti 
Bpaudoje busimojo karininkų suvažia­
vimo funkcijos.

Sf. Miliauskas.

Korsspondensijos.
UŽVALDA, (Vidbodės guber.).
Netoli Užvaldos yra keturi sodžiai: 

pi yra Uodegėnai, Misiūnai, Navikai 
r Zapolnikai, kuriuose gyvena tikri 
trasioje silpnučiai lietuviai. Šie sodžiai 
fra Kreslaukos parapijos.

Būdamas viename šių sodžių pas 
ligonius netikėtai atradau šiuos lietu­
kus. Ligonys senukai Lietuviu kalba 
kiliko išpažintį. Po ligoniu išpažinties 
falbėjomės su visais lietuviškai. Klau- 
Įiau juos iškur jie čia atsirado, iš kur 
itkeliavo? Pasirodo nė vienas nežinąs 
Lie tai. Pradėjau senukus klausinėti 
Ir tie nežino, neatmeną nuo kurio lai­
to čia jie gyvena. Matyti, ar ne buvo 
lia pirmiau visi Kreslaukos parapijos 
Lventojai lietuviai, kaip Pliusu para- 
lijos (Kauno gub.). Seniai ten visi 
ietuviškai moka ir šneka, o jau jauni­
kliai gudiškai kalba. Dar seniai labai 
■erai atmena, kad visos pamaldos bu­
le Pliusuose lietuviu kalba, o dabar 
fcnkiškai.

Siu sodžių ir vardai tikrai lietuviški, 
taip tai: Uodegėnai, Misiūnai, Navikai 
f taip daug yra aplinkoj, sodžių tu- 
inčiu lietuviškus vardus, nors dabar

I *) Autorius tur būti dar nežinojo, kad 
k trijų partijų taryba jau yra suirusi, išė- 
bs Santarai. Red. 

gyvena gudai ir latviai, ar tai ištautėję 
lietuviai.

Žmonės kalba lietuviškai, bet jau 
sunku susikalbėti, nes daug jų kalboje 
latviškų ir gudišky žodžiu. Kirčius 
žodžiuose panašiai kaip ir latviai sta­
to. Jų kalba labai pakrypus latviu 
pusėn ir didelis pavojus ištautėti.

Taip-gi pasakojo, kad latviai juos 
įkalbinėja mesti lietuviu kalbą, o kal­
bėti latviškai. Paskuj priduria kelius 
žodžius, kaip a. a. kun. Valavičius bu­
vęs Kreslaukoje kamendoriumi, kalbė­
jęs ir liepęs lietuviu kalbos laikyties, 
neužmiršti ir branginti ją; net davinė­
jęs lietuviu kalba knygutes.

Mums taip-gi reikty atkreipti atidę 
į juos, į jy padėjimą, ištiesti dabar 
jiems ranką, gelbėti juos, neduoti jiems 
visai pražūti, užgęsti tautiškai; traukti, 
šaukti į save juos arčiaus, parodyti 
broliams ir seserims artimo meilę, nu­
rodyti kelius, kuriais turi eiti, kad pa­
siliktu tikrais tautiečiais. Reikty tarp 
jy platinti knygelės lengvo turinio ir 
išpradžios prieinamos kalbos, žinoma, 
lietuviu kalba.

Aš vienas negaliu to padaryti, mel­
džiu visus lietuvius, kam brangūs mu­
su broliai ir seseris, man padėti, siusti 
jiems knygų ir laikraščiu, kas tik gali­
te, ypatingai prašyčiau visu redakcijų, 
aš gi skaitydamas savo priederme pa­
tarnausiu ir stengsiuos gaivinti juos, 
budinti iš miego skaitymu, aiškinimu, 
kvėpsiu jiems musu broliu ir seserų, 
Tėvynės Lietuvos ir kalbos meilę; tik 
meldžiu padėti. Siuskite knygutes ir 
laikraščius šiuo adresu šitiems lietu­
viams: flour. orą., ManHHOBKa, But. ry6., 
Cejio y>KBanfla, KyH. fl. VMdpacy Cb 
nepenauen JlmoByaMo ąepeBeub Oąs- 
rsiHbi, MncraHbi, HaBMKOBt n 3anojit>- 
HHKOBTj.

K. P. Umbrasas.

rr^mni iiamipii iiiMDimnBaGabrielė PetkevičaitėAmeirikoje,
Gavome telegramą, kad žimona lie­

tuvių veikėja rašytoja Gabrielė Petke­
vičaitė — Bitė, kuri, vokiečiams užė­
jus, gyveno Lietuvoje, atvažiavo Ameri­
kos Naujorkan.

I HiZjlįįiidl! irgDI Ii lannDl E UdĮ |

'■v

PETRAPILYJE.
Maksimalistų vadai. Laikinoji Vyriau­

sybė įsakė areštuoti maksimalistu va­
dus: Leniną, Zinovjevą, Trockį ir Ka- 
menevą.

Laikinosios vyriausybės įsakymu vi­
si Petrapilio garnizono kariuomenės 
pulkai, kurie liepos 3, 4 ir 5 d. buvo 
sukilę, išskirstyti, o kareivius pavesti 
karo ir jūrių ministerio žiniai.

Laikinosios Vyriausybės krizis. Atva­
žiavus iš fronto Kerenskiui Laikinojoj 
Vyriausybėj ir Darb. ir Kar. Atst. Ta­
ryboje buvo posėdžiai, kuriuose buvo 
svarstoma maksimalistų ir anarchistu 
veikimo likvidavimo klausimas. Darbi­
ninkų, Kareivių ir Valstiečiu Tarybos 
nusprendė visomis priemonėmis sulai­
kyti maksimalistų veikimą, bet tuo pa­
čiu tarybos reikalauja, kad Laikinoji 
Vyriausybė, nelaukdama Steigiamojo 
Susirinkimo, paskelbtų Rusiją respubli­
ka, panaikintų V. Dūmą ir išleistų že­
mės klausimu įstatymų projektą, kurį 
jau išdirbo žemės darbo ministeris 
Cernovas. Ministeriu pirmininką^ ku­
nigaikštis Lvovas šitų programos pun­
ktų negalįs priimti, tokiu būdu jis tu­
rėsiąs pasitraukti iš ministeriu. Ministe­
riu socijalistų nuomone, geriausia bu­
sią, jeigu ministeriu pirmininku taps 
Kerenskis.

Ministeriu pirmininku, vietoje atsisa­
kiusio Lvovo, paskirtas karo ir jūrių 
ministeris Kerenskis. Jis taip pat bus 
ir karo ir jūrių ministeriu.

Laikinosios Vyriausybės nusprendi­
mu, pinigu ministeris Singariovas, švie­
timo - Manuilovas, keliy — Nekraso­
vas, visuomenės rūpinimo — Šachov- 
skis, teisiu — Pereverzevas, jiems pa­
tiems prašant, pailuosuoti nuo vietų. 
Nekrasovas liko Laikinosios Vyriausy­
bės nariu be portfelio.

Laikinosios Vyriausybės įsakymu 
teisiu ministeriu paskirtas V. Dūmos 
narys Efremovas.

Darbininkų, Kareiviu ir Valstiečių 
Centro Komitetų narių susirinkimas 
pripažino Laikinąją Vyriausybę „Tėvynės 
gelbėjimo vyriausybe“, jai suteikiama 
pilna neapribota valdžia.

ĮVAIRIOS.
Darbininkų streikas Maskvoje. Ma­

skvoje sustreikavo metalinių fabrikų 
darbininkai. Darbininkai reikalauja eko­
nominio pagerinimo. Streikuoja 60,000 
darbininkų.

Gudų suvažiavimas. Liepos 8 d. Min­
ske prasidėjo gudų partijų ir organiza­
cijų įgaliotinių suvažiavimas. Įgalioti­
niai priimami, kurie turi raštu įgalio­
jimus. Suvažiavimo vieta: Bieloruskaja 
Chatka, Zachąrjevskii pereul. jNs 6.

Maksimalistų laikraščiai. Karo mini­
steris įsakė laikraščių ,,Pravda‘‘, „Sol- 
datskaja Pravda“ ir „Okopnaja Prav­
da“ neįleisti veikiamojon armijom

SVETUR.
Suomiuose. Suomių Seimas atsisakė 

duoti rusams paskolą, bet sutiko duoti 
valiutą suomių pinigus pakeisdami ru­
sų pinigais.

Stokgolmo konferencija manoma nu­
kelti net pusėn rugsėjo menesio.

Lenkuose. Varšuvos fabrikos, kurios 
dirba vokiečių karo reikalams, sustrei­
kavo, streikautojai reikalauja padidinti 
algas. Vokiečių kariuomenė numalši­
nusi streikautojus.

Austruose. Vienoje parlamentarai ir 
kiti sušaukė įvairių partijų susirinkimą, 
kuris svarstė karo taikos sąlygas. Da­
lyvavo daug profesorių ir šiaip politi­
kos veikėjų. Priimta rezoliucija, ku­
rioje reikalaujama, kad Austrų vyriau­
sybė, kuri pirmoji pradėjusi kalbėti 
apie taiką, tai ir dabar turinti eiti tuo 
keliu. Tik tuomet būsianti stipra tai­
ka kai nebūsią nuskriaustu. Susirinki­
mas išrinko komisiją, kuri rūpintos 
nukreipti Austrų visuomenę, kad Au­
strai taptų demokratine valstybe.

Partugaluose. Darbininkų reikalavi­
mai esą patenkinti. Streikas pasibai­
gęs. Salyje esą jau visai ramu.

Voktoje. Vokios kancleris Michajelis 
sutinkąs su generolu Gindenburgu, kad 
dabar nelaikąs esąs paskelbti taikos 
sąlygas.

„Forverts“ sako, kad Michajelis esąs 
Betman Golvegas N° 2, ir jo praneši­
mas galįs padaryti valstybei didelį 
smūgį.

Vokios kancleris Michajelis. Liepos 
8 d. kancleris Michajelis pasakė savo 
pirmąją kalbą reichstage. Jo kalbos 
turinys beveik nesiskiria nuo pirmojo 
kanclerio Betmano Govlego. Jis pasa­
kė tą, ką nekartą buvo pasakęs Bet- 
manas Golvegas. Jo žodžiais vokioje 
viskas gerai. Nardomųjų laivių karas 
davęs reikalaujamus rezultatus. Visose 
frontuose vokiečiai stiprai laikąsi. Ru­
sų puolimą jie jau likvidavę. ■ Taika 
įvyksianti tada, kai priešininkas to pa- 
ronėsiąs, bet vokiečiai turi stovėti už 
valstybės sienų neliečiamybę ir jy eko­
nomijos laisvu plėtojimąsi. Maisto da­
lykas esąs visu blogiausias, bet javų 
pasiradymas negalįs labai baidyti gy­
ventojų. Ko trūksią pačioje vokioje, 
tą galima būsią užpildyti iš Rumunu 
ir kitų užimtųjų, vietų, tik reikią gerai 
viską tvarkyti. Socijalistams Michaje- 
lio kalba nepatiko.

K/ms.
Rusų šone. Vilniaus apylinkėse ar 

motų šaudymas. Brodų apylinkėje 
priešininkas po armotų šaudymo kelis 
kartus atkakliai puolė rusus, bet kiek­
vieną kartą rusai atmušė.

Ties Batkovu ir Manajuzu 607 Mli- 
novskis pulkas savo valia pasitraukė 
iš pirmųjų linijų užpakalin. Delei to 
turėjo pasitraukti ir kiti kaimynai pul­
kai. Visa tai žinoma savo laiku prie­
šininkas pastebėjo ir rusams padarė 
didelį smūgį. Buvo tai padaryta ma­
ksimalistų, jie agitavo neiti ir neginti 
nuo priešininko. Į rytus nuo Bžezanų 
vokiečiai paėmė rusų apkasų. Į vaka­
rus nuo Galičo rusai pasitraukė iš Blu- 
dnikų kaimo.

Į pietus nuo Novicos kaimo vienas 
rusų pulkas jau buvo pradedąs trau- 
kties atgal, bet tuo laiku generolas 
Gagarinas įsakė Juchnovo pulko ba- 
talijonui eiti pirmyn, kuris ir nuėjo; 
tuo pačiu Gagarinas įsakė įvairiems 
kazoku pulkams ginti abu sparnu. Vi­
sa buvo padaryta kuogeriausia. Bepuo- 
lantieji patraukė paskui save ir atgal 
besitraukiančius pulkus ir dar dėka ar­
tilerijos smarkaus šaudymo, priešinin­
kas buvo sulaikytas ir priverstas bėgti 
be tvarkos. Tokiu būdu rusams pasi­
sekė atsiimti savo linijas atgal.

Keliu į Tarnopolį priešininko ka­
riuomenė puola rusus. Rusų kariuo­
menė neklauso įsakymų ir dideliais 
būriais traukiasi atgal. Dideliu vargu 
rusai galėjo susilaikyti Reniuvo, Gliad- 
kų, Pokropivino ir Vibuvero linijoje. 
Prie Lomnicos upės priešininkas kelis 
kartus puolė rusus, galop jam pasisekė 
paimti rusų apkasų.

Rumunų šone. Prie Rimnikos upės 
po armotų šaudymo austrai puolė ru­
munus, bet ančpuoliu rumunai privertė 
austrus pasitraukti. Kitose vietose or- 
motų šaudymas ir žvalgybos.

Prancūzų šone. Ties Jurtebizu pra­
sidėjo smarkūs mūšiai. Priešininkas 
bandė urmu pulti prancūzus. Eina 
smarki durtuvų kova. Prancūzai lai­
kosi savo linijose gana stiprai. Mūšių 
laukai nukloti užmuštųjų lavonais. 
Vietomis prancūzai, paėmė vokiečių 
apkusy ir imtiniu. Sampanėje prancū­
zai atmušė vokiečiu puolimą. Ant kai­
riojo Maso upės kranto eina smarkūs 
mūšiai.

Protestas.

Maskvos Dr-jos d. k. n. š. Komite­
tas pareikalavo, kad Maskvos liet, trem­
tiniu mokyklų mokytojai dirbtu per 
vasaros atostogas. Jei neišpildytu šio 
reikalavimo, mokytojams Komitetas pa- 
sirįžo nemokėti algos.

1) K tdangi viso kultūringojo pa­
saulio mokytojai turi vasaros atosto­
gas; 2) kadangi net buvusios reakci­
nės valdžios įstatymai neleidžia atimti 
mokytojams atostogų metu algas;. 3) 
kadangi šios vasaros atostogos ypač 
reikalingos mokytojams lietuviams pri­
siruošti į darbą reorganizuotoje Lie­
tuvos mokykloje

Visuotinis Voronežo Liet. Mokytoju 
Kursų lankytoju Susirinkimas šiuo 
reikalu nusprendė: 1) protestuoti prieš 
neteisingą Maskvos Komiteto nus­
prendimą; 2) reikalauti, kad Maskvos 
Komitetas atitaisytų padarytąją klai­
dą ir atlygintų mokytojams nuoskaudą; 
3) siųsti kuoširdingiausios užuojautos 
žodį nuskriaustiems draugams ir drau­
gėms.

Susirinkimo vardu:
J. Geniušas.
A. Rudis.

P. S. Kitu laikraščių prašome at- 
sispauzdinti.
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Pranešimai
L

Vakarų fronto lietuvių karininkų de­
legatų suvažiavimo geg. (18—19 š. m.) 
Pildomasis Komitetas šiuo praneša, kad 
Komiteto užtvirtinimo klausimas ati­
duotas fronto valdžios karo ministeri­
jai. Yra vilties, kad visiems Komiteto 
nariams bus leista apsigyventi Minske 
ir tuomet galima bus plačiai veikti ka­
rininkų organizavimu ir švietimu.

Komitetas kviečia visas karininkų 
organizacijas ir kuopas, susitvėrusias 
vakarų fronte kuogreičiausiai pranešti 
apie save, nurodant organizavimosi for­
mą, veikimą ir ypač narių skaičių.

Pildomasis Komitetas prisideda prie 
Rusijos lietuvių — karininkų Sąjungos 
ir veiks susižinodamas su jos Centro 
Komitetu.

Neužilgo bus paskelbtas visos in­
strukcijos.

Vakarų fronto lietuvių kari­
ninkų Pildomojo Komiteto 

Pirmininkas D-ras D. Alseika.
Sekretorius A. Krutulys. 

Minskas, Kolomno g-vė Ns 3o. 
Adr. telegr.: Mhhck- JIuthckom.

Geriausia dabar vieta lietuviy pinigams

Brolių Vailokaičių ir B-vės Draugija,
Baroč- 

vakaro.
siekia

Petrogrado pusė Levašovski prosp. N 22, but. 10. Savi namai. Įeiti iš 
naja gat. N? 6-a Tramvajai; N? 12 ir gretimi 7. 8. Priimama nuo 6 ligi 8 vai.

Visi pinigai apsaugoti nekilnojamu turtu, kurio vertė 
daugiaus kaip

milijonas rublių.
Pasidėjusiems atsiųsti ir gauti atgal galima paštu. Adresas laiškams 

gams siųsti:
fleTporpaAi), ffeaauieBCKiM npoen. Ns 22 T-sy BpaTbfl I 

KaHTMCb H K-0.

ir pini-

Baw;io-

M

DOMICĖLĖ KOMARUCKAITĖ Vilniaus 
gub., Trakų aps., Birštono miestelio, ieško 
brolio Tadeušo, brolienės Agotos pažįstamų 
ir giminių. Adresas:

nerporpaa, KaMeHOOCTpoBCKifi np., ą., kb- 31.
152-1

Kar. PRANČIŠKAS CIBULSKIS Su­
valkų gub. ir aps., Seinų valšč., Trakiškių 
kaim., prašau atsiliepti gimin. ir pažįst. 
Adresas:

fl-feficTB. Rpnis. 34-51 orntnbH. Tenerp. pora 
KaGeribH. orą. Te.ne<Į>OHHCT. LĮbi6ynbCKOMy.

Amerik. laikr. praš. atsispauzd.
153-1.
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II.
Šeštadieni, liepos m. 15 d. Girinėje 

„Serebrinyj prud“ teatre (tramvajus 
Ne 20, išlipti prie „Kruglyj prud“) tai­
somas Lietuvių Mažturčių D-jos vieti­
nės mokyklos naudai vakaras. Vaidins 
„Užburti turtai“. Vaidinimui pasibaigus 
šokiai, žaislai, skrajojanti pasta konfeti, 
gėlės ir t. t. iki 2 vai. nak. Pradžia 
7 vai. vak.

Bilietų galima gauti: Lietuvių mo­
kykloje (Vyborgo plentas, 31) pas J. 
Bertašių (HuaceropoflCRaa 15 kb. 15) ir 
vakaro dieną nuo 6 vai. teatro kasoje.

Tie svečiai, kurie turi nusipirkę bi­
lietus vakarui liepos m. 4 d. (kada ap­
linkybėms susidėjus vakaras neįvyko) 
bus įleidžiami į salę. Valdyba.

nnonoaonnonnnnannnnonoonGonoanoaono
Reikalingi darbininkai

kirtimui ir vežimui miško.
Uždarbis ne mažiau 5 rub. į dieną. Mai­
sto užtektinai ir pigiau, negu kur kitur, 
miestas (Tuapse) arti. Sužinot: r. Tyance, 
HepHOMop. ry6., IJepKOBHa ropa a. Epo- 
XHHa, KpjKUHeBCKiii. 116—8
□□□□oiiannonoaonaorioaaaGaaaanoaunaiii

MOTIEJUS JASIUKEVIČIUS SuvalkŲ 
gub., Marijamp. aps., Pažaisliu gm'n., Ra" 
želių kaim. ieško Agotos Jasiukevičienės- 
Adresas:

IUkbob, MornneBCKoil ry6. JImtobckIh Komh- 
Ter. 149—1

BARBORA ŠIMKŪNAITĖ iš Subačiaus, 
Kauno gub. ieško brolių Alfonso ir Jono, 
giminių ir pažįstamų.

LUnMccenb6ypr, ą. PnM.-KaT. ųepKBH-
157-1

Aukos
Gauta aukų iš P. Lemešauskaitės Taut, 

reikalams 5 r. 80 k. ir B. Stančiko 3 r. 
50 k.; ir iš Lugos surinktos del nukent. 
Lietuvos per Liet, dieną 306 r.

Tautos mezliavai.
I.

Jaroslavlėje per Vyt. Bičiūno 
nešimą apie Lietuvos nepriklausomybę, 
įvykusį I917 m. birž. 18 d., sumetė:

Charžauskas ir V. Sinkevičius po 
2 rub.; Brakauskienė—1 r. 50 kap.; Ja- 
sulienė, Pozingienė, Pocevičienė, Pu- 
rėnaitė, Smilgis, tomilgienė, Talandis, 
Vladisiauskaitė, Kekiutė, Krumplevičiai, 
Makauskienė, Lukiano, Radzvilaitė, Bo­
belis, J. Čepas, Tapulionis, Jankevičius, 
Bajoras ir J. Šmitas — po 1 rub.; Ru­
peikienė, Marčiulionienė, Smigelskienė, 
Žumarytė, Radzevičius, Maslauskienė, 
Kadarienė, Barnauskas, Barnauskienė, 
Dirvanauskiūtė, Kvietkienė, Klauda, 
Gervytė, Tapulionis, Butiriukė ir Pu- 
čaitė—po 50 kap.; Rėklaitis — 55 kap.; 
Čužėlaitė ir Jankauskienė—po 40 kap.; 
Baltrušaitienė—35 k.; Makauskaitė—30 
kap.; Navarauskienė, Labutienė, Raku- 
tienė ir Stanevičiukė—po 25 kap.; Vi- 
zgaitis—20 kap.; Rėklaičiutė—25 kap.; 
Mocevičienė—15 kap,; viso: — 36 rub. 
10 kap.

pra-

Lietuviy Kooperatyvas
ieško duonkepio, vyro ar moters.

Susitart galima krautuvėje.
HuKOJibCKiu nepeynoKT?, romt. N° 6.

150—1.

ANICETAS BALYS iš Skapiškio, gyvenantis 

rEšKAJue Juzės ir Uršulės STARKUČIlį 
Kauno gub., Ukm. apskr., Salų par., Meilūnų sodž. 
Adresas: flerporpaa-b. KoBencKifl nep., a. Ne 7. 
R. BRJlHCy. —2

IIHnilIlIlIlIlIlfflilIhllllllllHllinillHlllllllllllllllillIN

KATRYNA SKUDRA1TĖ Kauno gub., 
Panevėžio aps., Biržų miesto ieško tėvų 
Jono Skudros 53 m., motinos Petronėlės 
55 m., brolio Jono 22 m., sesers Onos 
27 m., giminių ir pažįstamų. Meldžiu atsi­
liepti. Adresas:

MocKBa, TpyčOHHan 17 kb. 79. EKaiepnna 
CKyapa. 162—5

KAZIMIERAS VAITELĖ iš Kauno gub., 
Telšių aps., Nuotėnų sodž. ieško tėvo, mo­
tinos, brolio, sesers, giminių ir pažįstamų. 
Adresas:

RtilcTB. ApM. 143 RporaSyprcKiii nbx. noni<i> 
10 pora, 3 B3BOA, Ka3nwnpy Boitrene.

158-1

Kar ANTANAS ŠN1OKAS iš Kauno g., 
Zarasų aps., Rokiškio valšč. ieško brolio 
Povilo ir pažįstamų. Atsiliepkit. Adresas:

AtiiCTB. RpMia, 1 apimt. 6pnraąa 3 6aiap. 
RHTOHy HlHioKacy. 159-1

Mokytojas LEONAS LASTAUSKAS 
ieško mokytojaus vietos valdžios mokykloje. 
Reikalaujančius meldžiu pranešti šiuomi 
adresu:

MocKBa. Bonbuiasi RneKcbeBCKast yn., N» 6, 
(HnecteBCKoe ceno) yMMTento JlbBy RaCTOBCKo- 
My. 163-1

Kar. PRANČIŠKAS BARTUŠEV1ČIA 
iš Kauno gub. ir apskr., Velionų valšč., 
Gistėnų kaim. ieško savo žmonos Marcijo- 
nos su Vaikais. Adresas:

JTbtiCTB. RpM., 20 nerKifi apiminepificK. napn, 
contrary <t>paHuy BapryuteBMHy 160-2

II.
Iš Dimitrijevo — nuo S. Baltruškai- 

tės—3 rub.; iš Voronežo per V. Silve- 
stravičaitę: P. Samulionis—i r., O. Lin­
kevičienė—2 r. ir V. Silvestravičaitė— 
5 r.

Šiais aukotojų sąrašais—47 rub. 10 
kap. apturėjau.

R. L. Seimo Vykdomosios Ko­
misijos Iždininkas V. Bičiūnas.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

Kareiviai PRANAS KYBARTAS Suvalk. 
gub., Gialgaudiškių, par. Stanaičių kaim.; 
Jonas Sešplaukis Linkavos miest., Kauno g., 
Antanas Jankolas, Kauno g., Gavicos par., 
Pamežių par.; Alfonsas Bulavas Kauno g..--Pa­
nemune par., Puškonių kaim.; Juozas Zenka 
Vilniaus gub., Jonas Kuzma Kauno gub., 
Antazavės par., Pakabinių kaim.; Mykolas 
Lužas Kauno gub., Kulių par., Mižuikų 
kaim.; Juozas Lukauckas Kauno gub., 
Gargždų miestelio; Petras Jokubėnis Kauno 
gub., Kvietkų par., Gaigalų kaim.; JUOKAS 
GURSKIS Kauno gub., Žagarės par., Stun­
gių kaim.; Juozas Revitis Kauno gub., 
Tirkšlių par., Širkšnėnų kaim.; Jonas Vilei­
kis Kauno gub., Utenos par., Kimenų kaim.; 
Aleksandras Kelmelis Suvalkų gub., Kapčia­
miesčio par., Mikailiškių kaim.; Pranas 
Kutkus Kauno guv., Kalvarijos par., Šar- 
nelių kaim.; Dominikas Tarulis, Kauno g., 
Vaješiškių par., Užėniškių kaim.; Jenas 
Usvalis, Kauno gub., Gaurės par., Šakali­
nės kaim.; Martynas Skunčikas, Vilniaus 
gub., Naujadaugeliškio par., Pirmamikalavų 
kaim.; Juozas Kvederas, Vilniaus gub., 
Alytos par., Venčėnų kaim. ieško giminių ir 
pažįstamų. Prašom atsiliepti. Visų adresas:

fl-feiiCTB. RpMIH, 35 MOpTMpH. apTunnepiiicK. 
auBuaiOH I-a 6arapea.

MONIKA ŽUKAUSKAITĖ Kauno gub., 
Šiaulių apskričio Pašušvio parapijos 
iš Viktorynos dvaro ieškau dėdžių gyve­
nančių Amerikoje: ANTANO ŠIDLAUSKIO 
iš Radviliškio ir Aleksandro Šidlauskio iš 
Mediniškių. — Giminių ir pažįstamų.

Top. SIpocnaB.nb, B. PotKfleciBeHCKas N» 134, 
kb. 4.

Amerikos laikrašč. prašau atsispauzdinti.

JONAS BALTRUŠAITIS iš Amerikos 
(sūnus Tamošiaus) Suv. gub. Marijamp. 
aps., Gudelių gmin., Samaniškių kaimo 
ieško brolių: Juozo, Baltramiejaus, Vinco ir 
Andriejaus Baltrušaičių, taip-pat giminių ir 
pažįst. Atsiliepkit ar žinantieji praneškit.

flerporpaATj, Pas-bbsĮKasi yn. p,. 15, kb. 48.
131—1

ANTANAS MUSTEIKA Naumieščio aps., 
Suvalkų gub., Plukščių valščiaus ieškau 
giminių Puskunigio Kastantino, Gasparavi- 
čiaus Pranciško, Marijonos Račkauckienės ir 
Gabriosės Tamašauckiūtės.

59 JloporKHbiii OTpBfl, III apMis II noąoTpsm.
74-2

KAROLINA VELBASYTĖ Kauno gub„ 
Šiaulių apskr., Kuršėnų par. Sjegeliškių 
kaimo ieško tėvelių, gimin. ir pažįstamų.

Flerporpaa-b, BaCKoeb nep., Nė 10 kb. 18.
—2

STANISLOVAS DANELAITIS Kauno 
gub,. (gub. dvaro) ieško giminių ir pažį­
stamų. Adr.:

rionouKt, RsapOBCKasi 56, RhtobckIm Komh- 
Terb. 1

Kar. ANTANAS VIŠNEUSKAS Suv. g., 
Kalvar. aps., Mockavos valšč., Cirailių kaim. 
ieškau tėvų: JONO ir ROŽĖS, dėdžių JONO 
ir BALTRAMIEJAUS MIKULSKIO ir kitų 
giminių. Atsiliepkit. Adresas:

Omck, (Rkmoji. o6n.) KaneTCKifl Kopnyc, R. H. 
BnumeBCKOMy.

Amerikos laikraš. praš. atsispauzd.
166—1

MOTIEJUS BARBA VIČ1US Vilniaus g., 
Traku aps. ieško motinos ir brolio Jono 
Barbavičiaus gyvenančio Amerikoj. Meldžiu 
atsiliepti ar žinančiu pranešti.- Adresas:

201 rioTMCKOBCKaro norma MyabiKamcKaa ko- 
Manfla MaTBisio 5op6oBHųy, flificiB. Rpw.

Amerikos laikraščių praš. atsispauzd.

BERTAŠIAI JUOZAS ir KAZIMIERAS 
Nasrėnų kaimo, Telšių apsk., Salantų par. 
ieškome giminių ir pažįstamų, kreiptis 
žemiaus paduotu adresu:

2) ANTANAS MIKLOVAS, Abakų kai­
mo, Kartenos par., Telšių aps., ieškau 
giminių ir pažįstamų.

3) DAKTARAITIS JONAS, Šiaulių aps.r 
Akmenės par., Kivilių kaimo 
minių ir pažįstamų.

Visi tie augščiaus išvardyti 
ptis šiuo adresu:

rioRonbCK-b. Mockobck. ry6. 
nep. HOMb ReMuuesa, kb. 6.

ieškau gi-

prašo krei-

HepHHHCKiii

145—2

Kar. A. ŠALTENIS, Kauno gub., Vilk. 
Uten. valsč., Viskėnų kaim. ieško brolio 
gimin. ir pažįst.

R-feficTB. flpM. 16 HHwenepH. noriKt, renerp. 
poT. 2 Ka6ezibH. ombneHie HBrycTMHy UJanb- 
Temrcy. 148-1

ALFONSAS PETRAŠKEVIČIUS ir ZIG­
MANTAS ČEKANAUCKAS Vii. g., Trakų 
aps., pirmas iš Alytos, antras Nedzingių 
par. ieško giminių ir pažįstamų.

JlioanHOBO, KanyjKCKoii ry6., Koruopa Jlbc- 
HHHecTBa. 161—1

MARIJONA TAŠKEVIČIENĖieškau sa­
vo dukters Karolinos Taškevičaitės iš Šiau­
lių miesto 19 metų amžiaus. Adresas: 

HBMHCK-b, MsiCHMUKasj 44 M. TatUKeBHH'b.
133-3

JONAS LOPETA, Kauno gub., 
žio aps. ir miesto ieško giminių 
štamų. Adresas:

rieTporpan, 5 ropoflCKOŪ nasapeT,
poncKas yn., p. 22, CaHHTapy M. Jlonerb

154-1

Panevė- 
ir pažį-

3seHnro

STANISLOVAS ŽUKAS ieško giminių 
ir pažįstamų. Justinas SAMOLIS ieško sa­
vo žmonos Rozalijos vaikų: Aleksandro, 
Vincento, Bronislovo, Onos ir Veronikos; 
Petras SAVICKAS ieško žmonos Onos 
vaikų Stanislovo, Jono ir Jadvygos; visi iš 
Kauno gub., Panevėžio aps., Krekenavos 
par. Visų adresas:

TaMČOB'b, flopoxoBoil tašomi. MexaHHue- 
CK1H OTAtnt.

134—1

PETRAS ŽUTAUTAS Kauno gub., 
Raseinių aps., Veviržėnų valsč., Juodupiu 
sodž. ieškau p. J. daktaro Žemgulio Kauno 
gub., Raseinių aps., Rudgalvių sodž. Adr.: 

fltMCTB. ApMis., LUrač 94-h ononMeHCKOH 
6pnraAbi, My3biKanbH. kombha. n. ĮKyTOBTy. 

155-1

Ieškau geros virėjos lietuvės. Giveni- 
mas prie miestelio, kur yra katalikų baž­
nyčia. Laiškus su sąlygomis meldžiu siųsti 
šiuo adresu:

flOHTa Bepe3HHO Bobkihckom ry6. M. Ma- 
CKNlHCy.

142—3

JONAS LAUCIS Suv. gub., Naumiesčio 
aps., Švetušino gmin., Jokubonių kaim. 
ieškau brolių, giminių ir pažįstamų. Adr.:

Herporpam., LUnajiepHas yn., 17 Hb. Hb. 
JlayųHcy, tel. 12—30. 156-1

MAGDALENA USILAITĖ iš Šviekšnos 
Kauno gub., ieško sesers Marijonos ir pa­
žįstamų Filadelfijoje Amerikoje. Adresas:

rioMT. ct. BbiiuKH, BtireS ry6. c. Konynt 
Kc. I. 3asy.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
135—3.

ALBINAS ANDRIJACKAS Telšių aps., 
Mosėdžiu par., JUOZAS KNABIKAS Šiaulių 
aps., Laižuvos par., Stumbrių sod. MYKO­
LAS LABANAUCKAS Šiaulių aps., Šiaulėnų 
par. visi Kauno gub. ieško giminių ir pa­
žįstamų. 152—2

JONAS OGURKIS Suvalkų gub., Pun­
sko par., Vaiponiškių sodž. ieško giminiu 
ir pažįstamų. Atsiliepkit. Adresas:

MocKBa, Cerio BoropoącKoe, TearpanbHiJi 
npo-fa3Ab N° 8, kb. 4. H. OrypKHcy.

144—1
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